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2014中考备考《志鸿优化设计》--信息的传递
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	考标要求
	备考指津

	1.知道光是一种电磁波。知道光在真空中的传播速度。知道波长、频率和波速的关系，了解波在信息传播中的应用。

2.了解电磁波的应用及其对人[image: image2.png]


类生活和社会发展的影响。
	　　近几年中考对本课时的考查集中在电磁波的产生、传播以及波速、波长、频率之间的关系，通信技术等。题型以选择题、填空题为主。这部分知识在教材中涉及的内容不多，但这部分内容与生产、生活及高科技知识联系密切，因此在今后的中考中，电磁波在日常生产、生活中的应用将是考查的热点。
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考点梳理
考点1　电磁波

(1)电磁波的产生

与水波、声波的形成相似，______的电流能够产生电磁波。

(2)电磁波的传播

电磁波可以在真空中传播。

(3)波长、频率和波速的关系

①公式：波速＝____________，即v＝______。

其中波长的单位是米(m)，频率的单位是赫兹(Hz)，常用的单位是千赫(kHz)和兆赫(MHz)。

②真空中电磁波的波速：c＝__________ m/s。

(4)电磁波的用途

电磁波有通信、射线透视、加热物体等用途。无线电波(短波、中波和长波)、红外线、可见光、紫外线、X射线、γ射线都属于电磁波。

考点2　广播、电视、移动通信

(1)无线电波的发射和接收

①无线电波的发射

无线电广播信号的发射装置主要由_____[image: image4.png]


_、话筒、______和________几部分组成。

②无线电波的接收

无线电广播信号的接收装置主要由________、______、______和扬声器组成。

(2)移动通信

移动电话相当于无线电台，它将用户的声音转变为__________发射到空中发出信息，同时它又捕捉空中的电磁波，接收到通话对方送来的信息。

考点3　越来越多的信息之路

(1)微波通信

微波的性质接近于光波，大致沿______传播，不能沿地球表面绕射，因此须每隔50 km左右建一个微波中继站，中继站可以把上一站传来的微波信号经过处理后，再发射到下一站去。

(2)卫星通信

卫星通信系统由通信卫星、地面站和传输系统组成，用____________就可以实现全球通信。现在我们看到的很多电视节目都是通过卫星传送的。 

(3)光纤通信

光在光导纤维中传输损耗小，可长距离传输。光纤通信容量______，不怕雷击，不受电磁干扰，通信______，________。

(4)网络通信

人们可以通过网络通信系统查阅资料、看新闻、购物、进行视频点播，可以通过网络收发电子邮件，还可以上网和朋友聊天。另外可以通过网络进行远程教育、远程医疗等等。
自主测试
1．打开收音机的开关，旋转至没有电台的位置，将音量开大。取一节干电池和一根导线，拿到收音机附近。先将导线的一端与电池的负极相连，再将导线的另一端与正极摩擦，使它们时断时续地接触(如图)。这时，我们从收音机里能听到“咔咔”的声音，这说明_______________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。
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2．下列说法中正确的是(　　)

A．光波、电磁波、声波都可以在真空中传播

B．光和电磁波都能够传递信息，声音不能传递信息

C．中央电视台与扬州电视台发射的电磁波在空气中的传播速度不同

D．我们生活的空间里充满着电磁波

3．(2012·福建福州中考)现在车辆常安装GPS(全球卫星定位系统)接收器，可用来接收卫星发射的信号，实现对车辆的精确定位和导航。卫星向GPS接收器传送信息通过的是(　　)

A．激光　　　　B．电磁波

C．红外线  

D．紫外线
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重难突破
1．如何正确理解波速公式c＝λf及其应用

电磁波的波长、频率和波速的关系是：波速＝波长×频率，即c＝λf，在波速一定的情况下，频率越高，波长越短。

【例1】 “嫦娥”一号卫星的微波探测仪可探测“月壤”发出的频率为3.0 GHz、7.8 GHz、19.35 GHz和37.0 GHz的微波辐射，下列说法正确的是(　　)

A．微波属于电磁波




B．微波是可见光

C．这四种微波在真空中的波长[image: image7.png]


一样

D．这四种微波在真空中传播速度不同

解析：微波属于电磁波，是电磁波的一种，它不属于可见光，各种频率的电磁波在真空中的传播速度是一样的，而其波长随频率的增大而减小，所以只有选项A正确。

答案：A

2．例谈电磁波在实际生活中的应用[来源:Z_xx_k.Com]
本单元中，联系实际的能力主要用来解答有关电磁波在实际生活中的应用、现代通信技术等方面的问题。

【例2】 (2012·湖南株洲中考)生[image: image8.png]


活中常用的微波炉是用________来加热食品的，电烤炉是利用电流的________效应来取暖的。

解析：微波炉是一种用微波加热食品的现代化烹调灶具，微波属于电磁波的一种。电烤炉通电后向外放出热量，是利用电流的热效应来取暖的。

答案：电磁波　热

规律总结   电磁波是个大家族：有用于通信、广播、电视的无线电波；有用于红外线遥感及红外线瞄准器的红外线；有用于杀菌消毒、治疗皮肤病、软骨病的紫外线；有让我们看见五颜六色的多彩世界的可见光；还有用于医疗拍片、工业探伤的X射线及来源于原子内部的γ射线。

易错剖析
易错点　对公式c＝λf的理解

【例】 在真空中传播的几种电磁波，下列说法正确的是(　　)

A．波长越长的电磁波传播越快


B．频率越高的电磁波传播越快[来源:学&科&网]
C．波长越长的电磁波频率越高


D．波长越长的电磁波频率越低

错解：A、B或C

错因：不能正确理解c＝λf中三者的关系以及各物理量所表示的意义。

解析：由公式c＝λf可知在电磁波传播速度c＝3×108 m/s一定的条件下，波长越长，频率越低；波长越短，频率越高，故选项D正确。

答案：D
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1．(2012·湖南永州中考)我市目前已全面开通了3G手机通信业务，使用3G手机不仅可以通话，还可以随时通过无线网络上网，下列说法正确的是(　　)

A．手机无线上网是利用电磁波传输数字信号

B．3G手机通话是直接传输声信号

C．电磁波在空气中的传播速度是340 m/s

D．电磁波不能在月球上传播

2．(2012·湖南娄底中考)2[image: image10.png]


012年2月25日，第十一颗北斗导航卫星成功送入太空预定转移轨道，它标志着我国卫星导航工程又取得了重大进展。卫星导航在传递信息过程中主要依靠(　　)

A．光导纤维　　
　B．超声波


C．次声波  


D．电磁波

3．(2012·湖南长沙中考)2011年11月3日凌晨，“神舟”八号和“天宫”一号成功对接，以相同的速度联袂翱翔天空。对接过程中的[image: image11.png]


控制是靠________(选填“电磁波”或“声纳”)来传递数据信息的。

4．(2012·湖南益阳中考)电磁波的应用非常广泛，军事上雷达利用电磁波可以探测飞机的踪迹。雷达从发出到接收由飞机反射回的电磁波的时间[image: image12.png]


为2×10－4 s，则飞机与雷达的距离为________km(光速为3×105 km/s)；请例举一个生活中利用了电磁波工作的用电器________。

5．(2012·湖南衡阳中考)真空中电磁波的波速为c，波长是λ，频率是f，则这三个物理量的关系式是c＝________。真空中电磁波的波速约是________m/s。

6[image: image13.png]


．(2012·湖南怀化中考)我国是世界上手机用户最多的国家，手机间是通过________传递信息的。
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1．下列四种波中，哪种波和其余三种波不是同一家族(　　)

A．光波  B．电磁波


C．超声波  D．无线电波

2．使用3G手机不仅可以通话，还可以随时通过无线网络上网。下列说法正确的是(　　)

A．电磁波不能在真空中传播

B．手机通话是直接传输声信号

C．电磁波在空气中的传播速度约为3×108 m/s

D．手机无线上网是利用电磁波传输模拟信号

3．已知真空中电磁波的波长λ微波＞λ红外线＞λ紫外线，则它们的频率(　　)
A．f微波＝f红外线＝f紫外线  

B．f微波＞f红外线＞f紫外线
C．f微波＜f红外线＜f紫外线  


D．f紫外线＜f微波＜f红外线
4．关于无线电传输中使用的长波、中波和短波，下列说法正确的是(　　)

A．短波的波速较大  B．它们的频率相同C．它们的波速相同  D．长波的频率较高

5．下列说法，正确的是(　　)

A．核能是一种可再生能源

B．日本福岛核电站将永久废弃，用混凝土封存反应堆是[image: image15.png]


一种防止[image: image16.png]


核泄漏的有效办法

C．光纤通信是利用超声波来传递信息的

D．电磁波不可以在真空中传播

6．“歼20”是我国自主研发的一种新型“隐形战机”，它的机身材料和涂层对雷达发射的________(选填“超声波”或“电磁波”)具有良好的______[image: image17.png]


__(选填“吸收”或“反射”)作用。

7．两年的物理学习结束后，小明梳理了有关“波”的知识，列出了如下的比较表。其中说法错误的是____________(只填序号)。

	波的种类
	声波
	光波
	电磁波

	传播速度
	①声波在固、液、气三种状态中的传播速度相同
	②光波在真空中的传播速度最快，是3×108 m/s
	③真空中所有电磁波的传播速度相同，是3×108 m/s

	传播介质
	④声波的传播一定需要介质
	⑤光波的传播不需要介质
	⑥电磁波的传播一定需要介质

	应用举例
	⑦超声波用于清洁物质
	⑧激光掘进引导方向
	⑨电磁波用于无线电通讯


8.打开收音机的开关，将旋钮调到没有电台的位置，并将音量开大。取一节旧的干电池和一根导线，靠近收音机，将导线的一端与电池的一极相连，再用导线的另一端与电池的另一极时断时续地接触，会听到收音机发出“咔咔”声，这一现象验证了________的存在。现将收音机放入玻璃罩中，用抽气机抽去罩中的空气，重复以上实验，却发现听不到收音机发出的“咔咔”声。试分析：

(1)收音机放在真空玻璃罩中听不到“咔咔”声的原因是___________________________

________________________________________________________________________。

(2)谢老师在一次乘坐镇江商业城的电梯时，发现性能完好的手机接收不到信号，请问这是什么原因？

答：________________________________________________________________________。

请设计一个实验验证你的判断。(简述实验方法)

参考答案

考点1

(1)迅速变化　(3)①波长×频率　λf　②3×108
考点2

(1)①振荡器　调制器　发射天线　②接收天线　调谐器　检波器　(2)高频电信号

考点3

(1)直线　(2)三颗通信卫星　(3)极大　质量高　保密性好
导学必备知识
自主测试
1．解析：将导线的一端与电池的负极相连，导线的另一端[image: image18.png]


与正极摩擦，使它们时断时续地接触，会在导线中产生时断时续的电流，我们会听到收音机里发出“咔咔”的声音，这说明电流的迅速变化可以在空间激发电磁波。

答案：电流的迅速变化可以在空间激发电磁波

2．D　光波、电磁波可以在真空中传播，但声波不能在真空中传播，选项A错；光、电磁波和声音都能传递信息，选项B错；我们生活的周围空间充满着电磁波，它们的波长和频率虽然各不相同，但所有的电磁波在同种介质中的传播速度是相同的，选项C错；选项D的说法是正确的。

3．B　GPS接收器通过接收卫星发射的导航信号，实现对车辆的精确定位并导航。卫星向GPS接收器传送信息依靠的是电磁波。故正确的选项是B。

品鉴经典考题
1．A　电磁波可以在真空中传播；电磁波在空气中的传播速度等于光速；移动通信是利用电磁波传输信号的。

2．D　卫星导航利用的是电磁波，因为卫星和地球之间存在真空地段，是不能使用声波的。

3．解析：电磁波可以传递信息，“神舟”八号与“天宫”一号之间对接过程中的控制是通过电磁波传播信息的。

答案：电磁波

4．解析：雷达发出的微波到飞机的时间为：t＝eq \f(1,2)t′＝eq \f(1,2)×2×10－4 s＝1×10－4 s，飞机与雷达的距离：s＝vt＝3.0×105 km/s×1×10－4 s＝30 km。电磁波在我们生活广泛的应用如手机、卫星电视、收音机等。

答案：30　手机

5．解析：真空中电磁波的波速为c，波长是λ，频率是f，则这三个物理量的关系式是c＝λf。电磁波在真空中的传播速度最快，其数值是3×108 m/s。

答案：λf　3×108
6．答案：电磁波

研习预测试题
1．C　电磁波的范围是很大的，γ射线、X射线、紫外线、可见光、红外线、微波和无线电波都是电磁波，所以光波、无线电波、电磁波都属于电磁波这个大家族，而超声波是声波，它不是电磁波，所以正确的选项是C。

2．C　电磁波的传播不需要介质，可以在真空中传播，选项A错误；手机通话及无线上网都是利用电磁波传输数字信号的，选项B、D错；电磁波在真空中的传播速度约为3×108 m/s，选项C正确。

3．C　由c＝λf可得，f＝eq \f(c,λ)，由于λ微波＞λ红外线＞λ紫外线，所以f微波＜f红外线＜f紫外线。

4．C　无线电传输中使用的长波、中波和短波，在同种介质中，它们的波速相同，由c＝λf知A、B、D错误。

5．B　可再生能源是指能重复产生的天然能源，如：太阳能、风能、水能、海洋能、潮汐能等，核能不属于可再生能源，选项A错误。光纤通信是利用电[image: image19.png]


磁波来传递信息的，选项C错。要将核电站永久封存，可用混凝土封存反应堆，选项B正确。电磁波的传播不需要介质，可以在真空中传播，选项D错误。

6．解析：“隐形战机”是指雷达不容易探测到，雷达发射的电磁波被战机表面涂层吸收，没有形成反射波被雷达接收，所以起到[image: image20.png]


隐形作用。[image: image21.png]



答案：电磁波　吸收

7．解析：声波在固、液、气三种状态中的传播速度一般不同，所以①的说法错误；声音的传播需要介质，而电磁波的传播不需要介质，因此⑥的描述是错误的。

答案：①⑥

8．解析：本题综合考查了电磁波的产生、传播与接收，以及声波和微波的传播条件，解题时应依据“会听到收音机发出‘咔咔’声”“用抽气机抽去罩中的空气……听不到”“手机接收不到信号”等关键词句进行分析、解答。

答案：电磁波　(1)声音不能在真空中传播　(2)电梯对电磁波有屏蔽作用　验证方法：将手机设置到响铃状态后放入密闭的金属容器内，试用另一手机呼叫盒内的手机，如果听不到盒内的手机声响，就说明金属容器对电磁波有屏蔽作用。





























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

